Temat: Budowa i rola uktadu nerwowego.

1. Funkcje uktadu nerwowego:

- odbieranie i analiza bodzcow

- wywotywanie odpowiednich reakgcji

- kontrola i koordynacja pracy catego organizmu

- jego dziatanie jest szybkie ale krétkotrwate

2. Podziat uktadu nerwowego:

a. ze wzgledu na budowe:

- osrodkowy

® mozg

e rdzen kregowy

- obwodowy

enerwy czaszkowe

enerwy rdzeniowe

b. ze wzgledu na sposéb dziatania

- somatyczny ( steruje pracg miesni, umozliwia kontakt ze srodowiskiem zewnetrznym, jego dziatanie
zwykle zalezy od naszej woli)

- autonomiczny ( kieruje pracg narzagdéw wewnetrznych i przemiang materii, jego dziatanie nie zalezy
od naszej woli)

ewspotczulny ( jego dziatanie przewaza podczas aktywnosci organizmu)

eprzywspotczulny ( uaktywnia sie, kiedy organizm odpoczywa)

3. Przyktady przeciwstawnego dziatania uktadu autonomicznego:
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4. Podstawowg jednostkg uktadu nerwowego jest komorka nerwowa- neuron.

DENDRYTY

AKSON

OSLONKA
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CIALO

KOMORKI
Cechy wypustek dendryty Akson ( neuryt)
liczba wiele jedna
dtugosc krétkie dtuga
rozgatezienia silnie na koncu rozgatezione

przewodzenie bodzcow

do ciata komorki

Od ciata komorki do
nastepnego neuronu

ostonka mielinowa

brak

Obecna ( przyspiesz
przewodzenie bodzcz)

5. Komoérki nerwowe komunikuja sie ze sobg . Jest mozliwe za pomoca synapsy czyli pofgczenia
pomiedzy zakonczeniem aksonu jednej komarki a poczatkiem dendrytéw drugie;j.

Link do lekcji:

https://epodreczniki.pl/a/uklad-nerwowy/D10MW9iVy







